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– Jasså, är det du igen Hallberg                                 – Vad är det nu då?

DET ÄR OCD LARS – DU FÅR LÄSA PÅ!

På förbundets sommarläger i Valjeviken 2006, berättade Lars 

Hallberg, make, pappa, musiker och lärare, generöst om sitt 

liv med OCD. Jag har valt att skriva det här referatet så gott 

som ordagrant direkt från en bandinspelning för att du som 

läsare ska få uppleva både tragiken i Lars liv med OCD och  

den humor som bär hans berättelse. Föreningar som önskar 

att Lars ska komma ut och föreläsa kan höra av sig till OCD-

föreningen Ananke i Östra Skåne/Blekinge. 

Del 1 slutade med att Lars berättade om hur han varje natt klättrade upp 

på vinden för att kontrollera att inga fuktskador hade uppstått. Anita Odell

R
ekordet var tolv gånger på en natt 
och då kan ni ju förstå hur det var. 
När jag står här och berättar, så blir 

det som att se i någon sorts skrattspegel. 
Det kan jag tillåta mig eftersom jag har 
distans till det nu, sen flera år tillbaka. 
Men vid de tillfällena, då var det jobbigt. 
Det som skrämde mig allra mest var de 
krafter som huserade inne i huvudet då.  
Så trots att jag med förnuftets hjälp kan 
ifrågasätta alla de här konstigheterna jag 
höll på med, så måste jag utföra dem, jag 
måste helt enkelt. Den drivkraften är så 
stark att ingenting kan hindra en. Man 
kan i princip offra vad som helst, som är 
viktigt runtomkring, bara för att man ska 
få göra de här kontrollerna. Bara för att 
man ska få släcka det här tvivlet som hela 
tiden gnager i en och som gör att man blir 
olycklig. Så var det för mig under tio år 
och det accelererade. 

Jag ska berätta om ett antal märkligheter 
som jag då råkade ut för, som jag försatte 
mig själv i. Jag åkte ofta skidor i Alperna 
under vecka 8, men mitt under färden i 
liften så fick jag plötsligt en tanke i huvu­
det: – Tänk om termostaterna på elemen­
ten där hemma har börjat läcka? Då rinner 
det ner genom golvet… osv. Då ringde jag 

hem till grannen. – Hej Olle, Lars Hall­
berg, skulle du vilja gå in och se efter om 
elementens termostater är täta? – Vad säger 
du? Sa han. – Ja, skulle du kunna göra det?  
Det kan vara bra att veta, sa jag, så att man 
inte behöver gå och bekymra sig för det 
här nere. – Ja, det ska jag göra, sa han. På 
den tiden hade man inte mobiler som man 
ringde kors och tvärs i världen med, utan 
jag fick gå ner i hotellvestibulen och stå där 
och… skämmas. Jag har 18 element, så det 
tog ett tag innan Olle var tillbaka i telefonen, 
och jo, det var inga problem. När vi sen 
checkade ut från hotellet, var kostnaderna 
för telefonsamtalen större än alla andra ut­
lägg vi hade kostat på oss den här semestern. 
Naturligtvis var det så att det här livet fick 
konsekvenser.

Hur gick det sen för Lars Hallberg? 

Publiken bad direkt att få veta: – Hur gick 
det med familjen och hur gick det med 
frun? undrade någon. Lars skriver bokstä­
verna OCD på ett blädderblock. Det är 
de här bokstäverna det handlar om, för­
klarar han. Men det visste jag inte då, jag 
hade ingen aning. Jag visste att folk kunde 
drabbas av olika sorters ”dille”, städdille 
hade en fru och bacillskräck hade någon 
annan som jag kände. Men nu hade jag 

själv drabbats av ”dille” som det kallas för 
på skånska. Jag hade ingen susning om att 
det här var OCD. När jag så småningom 
fick den här diagnosen, då hade jag hunnit 
gå igenom mycket. Jag försökte på något 
vis schematiskt beskriva det här för mig 
själv. Lars visar på blädderblocket massor 
med situationer och pilar hit och dit. Allt 
det här har jag varit med om, men i mitten 
står OCD, poängterar Lars. För min del 
handlade det om tankar och de blev så 
tvingande så jag var tvungen att utföra  
vissa handlingar. 

Vad fick det här för konsekvenser? 

Ja, det fick, höll jag på att säga, ödesdigra 
konsekvenser, näst intill. Min fru och mina 
barn, de undrade. – Pappa, vad har han bli­
vit drabbad av? Familjerelationerna sattes 
på oerhörda prov. Jag kan säga så här, att 
jag är förundrad än idag att min fru stod 
ut med det här som jag höll på med. Våra 
barn flyttade hemifrån för att läsa på annan 
ort, så det var min fru och jag. För att det 
skulle bli frid i huset, utförde hon ställföre­
trädande tvångshandlingar. Så jag slapp jag 
göra dem. – Sätt dig nu ner och se på TV, 
så ska jag klättra upp på vinden och se…  
– Nej du behöver inte gå och kolla där 
borta, det har jag redan gjort! – Väderleks­
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rapporten har jag redan tittat på, det var 
jättefint här nere i södra Sverige! Jaha, tack, 
men jag tänkte: – Vänta bara tills hon har 
somnat. Så körde jag igång igen. 

Vi försökte hålla det här inom familjen, 
man blir faktiskt en riktigt duktig skåde­
spelare. Vi tillägnade oss en jargong kring 
det här, som utåt sätt, fick det att verka som 
en klackspark. Men inåt var det mörker. 
Livet var näst intill en katastrof under de 
här åren. 

Hur var det på jobbet? 

Jag jobbade ju hela tiden, med vissa un­
dantag. Jag jobbade, men inte mycket. 
Mycket stor del av min vakna tid gick åt 
till att planera tvångshandlingarnas utfö­
rande. Att komma i kontakt med mig själv 
igen efter de här panikartade kontrollerna 
var svårt, så arbetet blev ju lidande. Jag var 
säkert inte den lärare som jag borde ha varit.

Hur var det socialt? 

– Ja, vi drog oss undan. Man drar sig för 
att åka bort några dagar och hälsa på goda 
vänner, när man hela tiden sitter och tän­
ker på att, nu står källaren full med vatten. 
När vi kommer hem har säkert det och det 
hänt. Så sitter man där och svarar ja och 
nej och hum på frågor och man deltar inte 
i diskussioner. Avskärmad. Allt detta var en 
konsekvens av min OCD, förklarade Lars.

Olika behandlare, men ingen hjälp

Deprimerad som jag var gick jag till dok­
torn, en förtjusande företagsläkare, som 
försökte bena ut vad det hela handlade om. 
Jag tror hon var lite psykodynamiskt inrik­
tad, så hon började förhöra sig om händelser 
i min barndom, om mamma och pappa. 
Men vi kunde liksom inte komma vidare. 
Hon remitterade mig till Ängelholm och 
där hamnade jag hos en person som på  
ett liknande sätt ville bena upp det här.  
– Finns det inga mediciner, sa jag, som 
man kan ta så att man lugnar ner sig? Så 
att det på något vis kommer i rätt balans 
igen? – Vi kan prova med det här, sa han, 
och så fick jag ett äldre antidepressivt medel 
som påverkar noradrenalin mer än seroto­
nin. Den gjorde bara att jag inte orkade 
engagera mig i det som jag trots allt hade 
varit engagerad i, som fotbollsträning,  
orkesterspelande, undervisningen och  

så vidare. Jag blev alltmer likgiltig. Jag gick 
omkring som någon sorts ”inte jag”. 

Äntligen hjälp!

Jag gick hos de här läkarna fram och tillbaka 
under ett antal år och sen bröt helvetet lös! 
Jag var helt ”vansinnig” där hemma och 
gav mig iväg till akutpsykiatrin i Hässle­
holm. Där träffade jag psykiater Janerik 
Nawrin. Jag tror att det uppstod det som 
kallas en terapeutisk allians. Jag kände för­
troende för Janerik och han fick mig på 
något sätt att förstå vad det här handlar 
om. Men det talades inte om diagnoser 
vid de första tillfällena, utan det här för­
troendet upprättades då. Några besök se­
nare fick jag diagnosen OCD. Det är tolv 
år sedan. – Det är tvångssyndrom, du får 
läsa på, sa Janerik till mig. Jag fick boken 
”Pojken som inte kunde sluta tvätta sig” 
(Judith Rappaport). Jag fick ett par andra 
läsvärda böcker också, som jag satte mig in 
i. Jag kände igenkännandets ”glädje” eller 
snarare känslan av att det här gäller ju mig 
också! Och jag var inte ensam, noterade 
jag med tacksamhet. – Det finns ett antal 
mediciner (SSRI, serotonin återupptags­
hämmare), sa Janerik, vi ska prova dem. 
Jag fick börja med en låg dos och det trap­
pades upp succesivt, men det gjorde ingen 
nytta, tyckte jag. Jag misströstade. Vi trap­
pade upp ännu mer, men det hände ingen­
ting! Samma elände fortsatte. Hela som­
maren gick, jag åt medicin och gick på 
återbesök till doktorn. Vi tyckte båda att 
det var konstigt. 

Något hade hänt!

Efter åtta månader sa min fru – Lasse, du 
har inte varit på vinden på flera dagar. 
– Lasse, du har inte ringt till flygplatsen 
i Ljungbyhed och frågat om vädret! Jag 
upptäckte till min förvåning att något 
hade hänt. Plötsligt hade mina ritualer 
upphört. Jag hade inte tänkt att nu ska 
jag sluta med det här, utan jag bara gjorde 
det. Jag blev väldigt förvånad, jag fick en 
massa tid över till annat. Jag trodde inte 
på det riktigt själv, det kommer nog till­
baka, tänkte jag. Sedan den hösten har jag 
tagit min medicin. Jag vill inte stå här som 
en levande reklampelare för medicin, men 
den har gjort så att jag har kunnat fungera 

som ”en vanlig människa”, utan stora besvär. 
Tvånget är borta, men jag känner normal 
oro. Jag såg just ett regnmoln utanför 
fönstret här, men det är ingen fara med 
det. Den lättade publiken skrattar gott. Jag 
kan visst oroa mig om något verkar konstigt, 
men jag ligger inte vaken på nätterna och 
jag får inte ångest och kallsvettningar på 
grund av det. Förnuftsmässigt kan jag idag 
resonera mig fram till en orsak, men sen är 
tanken borta. 

Biverkningar? 

– Ja, man är ju ingen Casanova längre… 
jag härjar inte omkring med min fru som 
jag gjorde i ungdomens dagar, om jag säger 
så. Det har en viss hämmande effekt på det 
äktenskapliga samlivet. Jag ska inte skämta 
om det, det kan vara allvarligt nog. Men 
om jag väger det ena mot det andra så är 
jag beredd att stå ut med vissa biverkningar. 
Den behandling som jag har fått, det var 
medicin. Vi pratade om KBT, men jag blev 
min egen ”KBT:are”. Jag gav mig in i pro­
blemen med armar och ben huvudstupa. I 
stället för att fly var jag en sådan som gick 
rakt in i det och skulle lösa problemet.

Hur är det med genetiken?

Min morfar var en person som alltid gick 
och oroade sig för saker. Han hade en 
överdriven rädsla för att svåra olyckor skulle 
drabba familjen. Min mamma trodde att 
det skulle börja brinna när vi reste bort. 
De fem milen hem satt hon bedrövad.  
– Tänk om huset har brunnit upp? Ja,  
säkert blir man påverkad av både arv och 
miljö, menade Lars. 

Hur blev det med sommarhuset?

Vi bor där permanent nu. Vi hade en arki­
tekt som ritade om huset och vi byggde till 
det. Det ligger alldeles vid havet och där 
bor vi nu, året runt. Jag kan försäkra er om 
att jag bekymrar mig inte särskilt mycket 
när det kommer regnmoln på himlen. Jag 
bor i huset med glädje numera, samma hus 
som tidigare var som ett svart skynke för 
mig. Jag har Janerik att tacka för mycket. 
Det var han som vågade prova medicinen 
på mig och uppmuntrade mig att fortsätta 
lite till och lite till, – Så ordnar det sig nog. 
Och det gjorde det.




